

EL BALEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año V.

Palma Sábado 4 de Setiembre de 1886.

Núm. 1373.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 5 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7'30 mañana, 2 y 4'30 (m.) t.—De Manacor a Palma 3 (m.), 7'30 m. y 5'45 t.—De La Puebla a Palma, 7'55 mañana y 5'45 t.—De La Puebla a Manacor, 7'30 m. y 5'45 tarde.—Tren periódico.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, 2 tarde.

VARIETADES.

TRES GITANOS EN UN GRANERO.

Sucedió el hecho en Cardela (Granada) y mantuvo durante toda una noche la atención de aquel pacífico vecindario.

Varios individuos de esa original cuanto errante familia, que da relieve a las bronceadas facciones con sus enmarañadas quejas de negro ébano, trabaron calurosa reyerta acerca de la propiedad de un objeto que indudablemente no pertenecería a ninguno de ellos, dadas sus costumbres de hurto y rapacidad.

Tal tremolina movieron, que hubo de intervenir el alcalde; pero a su llegada ya todos habían tomado viento fresco, menos uno que pagando por los demás fué preso y conducido al Pósito, destinado en Cardela a cumplir las detenciones preventivas.

No encontraron el suceso muy de su gusto los individuos de su familia y presentáronse al alcalde pidiendo su libertad cosa que éste negó.

Nunca lo hubiera hecho.

Una lluvia de denuestos é insultos de todo linaje cayó sobre la autoridad municipal, que exasperada al fin, a pesar de ser de muy buena pasta, según es fama, mandó encarcelar también a los intercesores del detenido, dando con ellos en el Pósito.

Aquí fué Troya; es decir, allí.

Reunidos los tres bohemios, decidieron vengarse; por de pronto prorumpieron en salvajes alaridos y en nuevas injurias contra el alcalde, y a continuación revolviéron los montones de semillas del Pósito y comenzaron a arrojarlas a puñados por una de las ventanas que daban a la calle.

Después trataron de forzar las puertas, rompieron los barrotes y armaron entre los tres una trapatiesta de todos los diablos.

Ante semejante alboroto, el alcalde mandó que los amarrasen fuertemente, cosa que hicieron los dependientes del municipio á costa de mil afanes y vendiendo desesperada é imperiosa resistencia.

Pero, ¡que si quieries!

Los tres gitanos eran de oro. Industriándose con los dientes rompieron las ligaduras, y una vez libres, el Pósito y el pueblo entero parecían que iban a venirse al suelo de la horrible escandalera que produjeron aquellos condenados.

Uno de ellos sacaba la cabeza por la gatera dando desaforadas voces, y haciendo unos gestos que destornillaban de risa á los curiosos allí reunidos que eran muchísimos; Cardela en masa, hombres, mujeres y niños.

Esta era la nota cómica del suceso porque la cosa se ponía seria.

Otro se asomó por la ventana blandiendo una pala á guisa de lanza y provocando á la autoridad.

El tercero proseguía en la desastrosa faena de arrojar el grano á la calle.

Apenas advirtieron que el alcalde se disponía á reducirlos de nuevo penetrando en la prisión provisional con ocho ó diez hombres, se colocaron en fila detrás de la puerta, dispuestos, decían, á dejarse matar antes que permitir que nadie entrara.

Hubo lucha, garrotazos y chichones, pero al fin venció el número, y otra vez los maleantes zingaros fueron atados.

¡Empresa inútil!

Al cuarto de hora habían roto de nuevo los cordeles, y otra «bronca» superior, más furiosa que las anteriores.

Intentaron escalar una ventana, y uno de ellos al ser sujetado, se llevó una buena tajada del brazo que le tenía sujeto.

Hubo que poner guardias de vista durante toda la noche, y al día siguiente una pareja de la Guardia civil se llevó á los indómitos revoltosos á la cárcel del partido.

Los tranquilos habitantes de Cardela no olvidarán en mucho tiempo la aventura de los tres gitanos del Pósito, que les obligó á pasar toda una noche toledana.—Relata Refero.

El gitano hormiga.

Un cura fué llamado para prestar los auxilios de nuestra santa religion á un gitano que estaba en la agonía.

A los pocos minutos espiró. El sacerdote, al salir, buscó el libro, y por más que lo buscó no pudo encontrarlo, hasta que, lleno de asombro, lo vió debajo de la almohada del difunto.

La viuda prorumpió entonces en un amargo llanto, diciendo:

—¡Ah, señor cura! ¡Usted no puede figurarse la alhaja que he perdido! El «pobrecico» era una una «jormiguica» para su casa.

Temblores.

Pasaban un frío un militar y un cura que llevaba del ronzal á su mula la cual temblaba de miedo.

El militar, por entablar conversacion, ó acaso por burlarse, dijo:

—Señor cura, por qué tiembla tanto su mula.

—Si tuviese V., señor militar,—contestó el cura, sonriendo,—una cuerda al cuello, hierro en los pies y un sacerdote á su lado, ¿no temblaría V. mucho más?

CONSEJO DE MINISTROS.

En el celebrado anoche, bajo la presidencia del Sr. Sagasta se examinaron los asuntos siguientes:

El ministro de Hacienda hizo una exposicion sucinta del estado del Tesoro y expuso las líneas generales de su plan económico.

El Sr. Puigserver se ocupa en la confeccion de los presupuestos que presentará á las Cortes en Enero, para que estén aprobados en Abril ó Mayo lo más tarde. Los ministros quedaron muy satisfechos de los datos financieros expuestos por su compañero de gabinete.

Se examinó un pleito contencioso administrativo entre el Estado y la duquesa de San Carlos y varios particulares, determinándose que sea ponente en el mismo el Sr. Alonso Martínez por haber intervenido en él como letrado el actual ministro de Hacienda.

Se dió cuenta de una comunicacion de Barcelona pidiendo al gobierno auxilio con su influencia y su apoyo material á la proyectada exposicion universal que debe celebrarse en la capital del Principado el año próximo. El gobierno acordó destinar una cantidad para el mejor éxito del certámen.

Se despacharon dos expedientes de indulto de pena capital, uno de la Audiencia de Alicante, que fué despachado favorablemente en vista de los informes del tribunal sentenciador y del Consejo de Estado, y otro que se negó, perteneciente á la Audiencia de Málaga, en vista de las circunstancias gravísimas del crimen y de los informes desfavorables de la sala sentenciadora y Consejo de Estado.

Autorizóse al ministro de Hacienda para adquirir una máquina de vapor para la fabrica de tabacos de Santander, y al ministro de Marina para adqui-

rir un cañon especial con destino á la fragata «Gerona» y 250.000 cartuchos para revólver, procedentes de la fabrica de Eibar.

Es natural que se ocuparan los consejeros de la Corona de los sucesos de Bulgaria y de las consecuencias que puede tener, dado el caso de no confirmarse que están de acuerdo los tres imperios para mantener la paz.

PERIODISTAS PRESOS.

«La España» de Montevideo, da cuenta de la prision de los directores de los periódicos «La Razon», «El Dia», «El Bien», «La Colonia Española» y «La España», para responder de delitos de imprenta cometidos por estos diarios.

Parece que estos delitos consisten en haber copiado estos diarios algunos párrafos de la prensa extranjera en que se hacian cargos un poco graves á ciertos diplomáticos acreditados acerca del gobierno.

Con este motivo ha celebrado una conferencia el cuerpo diplomático, que parece interesarse por los periodistas.

Estos fueron encerrados en la Cárcel del Crimen, siendo puestos en libertad á los pocos dias.

UNA CARTA DE «LE TEMPS».

LOS LIBERALES EN EL NORTE.

El corresponsal de *Le Temps*, que continúa estudiando sobre el terreno la situacion de las provincias del Norte, há escrito á ese periódico una interesante carta, de la que tomamos los siguientes párrafos.

«Esto es decirnos si se piensa—dice después de describir la prosperidad material de aquellas provincias—en aventuras carlistas ó republicanas en poblaciones que no tienen mas que estos dos cuidados constantes; la prosperidad de sus intereses materiales y el ardiente deseo de conservar lo poco que les queda de su antigua autonomia administrativa.»

En 1866 debía cesar el privilegio de repartir y percibir las provincias vascas y Navarra sus impuestos por medio de las diputaciones y municipios. Pero el Sr. Sagasta y su gobierno consintieron en aplazar hasta el año próximo la asimilacion de las provincias fueristas al resto del reino.

Las provincias fueristas han enviado á Madrid diputaciones, que secundan á los diputados y senadores de la region en sus gestiones, á fin de obtener del gobierno la promesa de que les deje, si no definitivamente, á lo ménos algunos años más, esta autonomia administrativa.

En las cuestiones de fueros y de intereses materiales no hay divergencia entre los habitantes de las ciudades y los de los pueblos en las provincias del Norte; pero en política hay diversiones profundas.

En los pueblos las ideas liberales han hecho progresos después de terminada la guerra civil. En la mayor parte de las poblaciones hay órganos liberales, cuyas ideas ganan bastante terreno en la burguesía, para poder contrarrestar la poderosa reaccion radical que se ha desarrollado en San Sebastian, Tolosa, Pamplona, Logroño, y sobre todo en Vitoria y Bilbao en los últimos años.

A este propósito, un diputado liberal me decía que el carlismo propiamente dicho había cedido la direccion política, en las provincias del Norte, al clericalismo. El carlismo ha venido á ser la le-

yenda popular de vascos y navarros; pero la clerecía y las órdenes religiosas han comprendido que no podían asociar su causa á la de un pretendiente que no parecía tener probabilidades de éxito. Por tanto, como se trataba de utilizar á la vez los sentimientos religiosos de los campos y las tendencias reaccionarias de las clases acomodadas, los frailes han imaginado hacer una coalicion semi-conservadora, semi-absolutista, bajo los auspicios del partido católico. De aquí resulta que las denominaciones al uso hoy sean: católico y fuerista en el país vasco y católico y monárquico en Navarra y, á orillas del Ebro.

Estos elementos católicos y políticos, todavía tan poderosos en provincias, están coligados para apoyar la regencia de doña María Cristina, pero lucharían contra la revolucion y contra la república en ciertas eventualidades.

Los auxiliares más poderosos de la nueva seccion religiosa, han sido naturalmente los jesuitas de las órdenes religiosas expulsadas de Francia que se han establecido en esta religion. Los resultados de este movimiento se han visto en el renacimiento de las manifestaciones religiosas; predicaciones, peregrinaciones populares y procesiones, hasta en las calles de Bilbao, y en el desarrollo de las casas religiosas. Se han fundado muchos monasterios: en Navarra se han erigido más de cuarenta. Vitoria posee hoy varios edificios que rivalizan en importancia con la Universidad católica de Bilbao.

A pesar de esto los liberales en las provincias del Norte no se han desanimado nunca, y puede decirse que siempre están á la cabeza del movimiento intelectual.»

EL MANIFIESTO DE D. CARLOS.

Barcelona 22.

Segun telegrafé anoche, terminado en todos los coliseos de la capital el acto primero de las obras anunciadas, se arrojaron profusamente desde los respectivos anfiteatros, multitud de ejemplares del suplemento—escrito en castellano—del periódico carlista catalán «Lo Crit de la Patria», que se publica semanalmente en Barcelona.

Así que el público se daba cuenta del contenido de la hoja, prorrumplió en gritos de furor y exclamaciones de unánime reprobacion, y mal lo hubieran pasado los repartidores que, previendo el desenlace, pusieron piés en polvorosa al terminar su trabajo.

No todos anduvieron listos, y los agentes de orden público capturaron á tres jóvenes de mayor edad que se dedicaban á la propaganda, los cuales fueron puestos en libertad esta mañana después de haber dormido en los calabozos del gobierno civil.

Al tomárseles declaracion, manifestaron haber percibido dos pesetas cada uno á cambio del reparto, aceptando las proposiciones de varios caballeros que desaparecieron inmediatamente.

A las diez de la mañana de hoy, mientras se verificaban los Divinos Oficios, se han repartido dichos ejemplares en todas las iglesias sin obstáculo alguno.

Respecto á las declaraciones que el documento en cuestion contiene, carecen aquí de importancia y el público las ha acogido con una carcajada.

El elemento carlista pocos adeptos tiene en la capital, y no fructificarán esas semillas que en terreno estéril arrojan los eternos perturbadores de la paz pública.

Como muestra de las gangas que don

Cárlos promete para el día en que los españoles le admitamos como rey, ahí van algunos botones arrancados del plan de economías que ofrece el pretendiente:

«Se reducirá el presupuesto de la Casa Real en una mitad, al menos, del que antes disfrutaba.

Pueden suprimirse, sin daño del servicio público, los ministerios de Marina, Ultramar y Fomento.

Los ramos de éstos pasarán á Guerra, Gobernación y Gracia y Justicia.

Las direcciones militares, hoy separadas del ministerio de la Guerra, serán negociados del mismo.

Empleados, los estrictamente necesarios, pero bien dotados.

Las provincias en que hoy se divide España se reducirán á veinte, administradas por gobernadores generales; cargo que, realizándolo mucho, es posible que sea desempeñado digna y gratuitamente por las personas más distinguidas del país.

Con la benemérita Guardia civil y con la rural, bien organizada, España necesita solo un ejército de 35 á 40.000 hombres, al que mucho debe honrar, puesto que de él, en buena parte, se fía la paz de nuestros hogares, y principalmente nuestro honor en el mundo.»

En cuanto á lo política, D. Cárlos ofrece ser más liberal que todos los que han sucumbido bajo el plomo de sus secuaces.—*Cabañero.*

LOS CARLISTAS

EN LAS ELECCIONES.

Sabido es que D. Cárlos le ha dado ahora por ir á las urnas: pero los amigos del señor Nocedal en Estella han publicado un manifiesto contra la junta allí ordenada por D. Cárlos para las próximas elecciones provinciales.

Le firman nombres tan caracterizados como los de los Sres. Eguía, Alonso, Marin, Yoldi, Azcona, Bereguian y otros.

En él dicen que, habiéndose consultado con quien tiene autoridad, se les había manifestado que, atendidos los móviles á que había cedido D. Cárlos, siendo primero la patria que el rey, y estando antes los principios que lo que á este se le antoje disponer no debía de ningún modo obedecer semejante orden.

Crean, pues, esos carlistas que, mirando á los intereses de la provincia, debe reelegirse al actual diputado provincial, quien aunque liberal, reúne todas las condiciones que D. Cárlos exige para el cargo.

De cuya rebeldía dice anoche *La Fe*:

«Repetimos que en todos los distritos en los que nuestros queridos correligionarios se disponen á luchar, reina gran entusiasmo y verdadera unidad de miras en todos menos en uno, desgraciadamente, en el distrito de Estella, en el que algunos *obstruccionistas*, muy cortos en número, pero no por eso menos rebeldes, desacatando la orden terminante del agosto desterrado, y desconociendo la autoridad de la junta, se disponen á luchar contra el candidato carlista y á dar sus votos á un diputado conservador, alegando fútiles pretextos, por no decir insidiosas excusas sin fuerza ni valor.

Y enfrente de la autoridad legítima de la junta carlista de Estella, y enfrente de lo terminantemente prescrito por D. Cárlos, y enfrente del manifiesto electoral de aquella misma junta, esos *obstruccionistas*, por no darles otro nombre han lanzado su manifiesto rebelde, que nuestro agosto jefe sabrá estimar, en su elevadísimo criterio y justicia.»

LA RENTA DE ADUANAS.

La *Gaceta* publica hoy el resumen de las cantidades, valores y derechos de los principales artículos importados en la Península é islas Baleares del primer semestre del año 1886, comparado con igual período de 1885.

En el primer semestre de 1886 se han recaudado por todos los conceptos que corren á cargo de la dirección de aduanas, 2.713.617 pesetas más que lo que se recaudó en el primer semestre de 1885.

En el primer semestre de 1886 ha habido un aumento en valores, comparado con igual período del 85, de 12.571.053 pesetas, y en derechos, otro aumento,

á favor del primer semestre de 1886, de 3.530.145 pesetas.

Los artículos que han contribuido al alza son, entre otros, los alquitranes y breas, el hierro en alambres, los extractos tintóreos, la sal común, la lana lavada, la madera ordinaria labrada, los cueros y pieles sin curtir, la harina de trigo y los demás cereales.

EL PRINCIPE DE BULGARIA.

COSTUMBRES.

De Lom Palamka á Sofia.

En los entretenidos artículos que publica Luis Leger de sus viajes, encontramos detalles interesantes de la Bulgaria del Sur y de Lom Palamka, la población á donde llevaron al desdichado Alejandro de Bulgaria en seguida de su destronamiento.

Hace apenas nueve años que se emancipó la Bulgaria danubiana, que fue otomana cinco siglos.

No es extraño, pues, que las poblaciones tengan todavía un aspecto más oriental que europeo.

Lom Palamka, á donde llegan los vapores de la Compañía austriaca, llama desde luego la atención del viajero por los altos minaretes de sus mezquitas.

En vano se buscaría el campanario de una iglesia. Los turcos, como se sabe, no permitían que los templos de Cristo pasaran á los de Mahoma.

El toque mismo de las campanas estaba prohibido. Los edificios religiosos, en lugar de dominar fieramente la ciudad, se escondían á las miradas extrañas entre murallas.

En la mayor parte de las villas búlgaras es preciso buscarlos mucho tiempo antes de descubrirlos.

La acogida que se hace al viajero en la frontera búlgara, es menos desagradable que la que encuentra en Belgrado entre los sérvios, y por tanto, los búlgaros son más civilizados que sus vecinos.

Un gendarme examina los pasaportes por fórmula; y no tiene (como en Belgrado) la idea ridícula de confiscarlo. Los empleados de la aduana son políticos y casi respetuosos.

Visten blusa oscura y llevan á la cabeza un gorro ó *Kolpas* nacional de piel de carnero.

Los gendarmes, vestidos de blanco, recuerdan á los soldados rusos.

Por estos detalles se adivina á primera vista la mano que ha dirigido la organización del Principado.

En la muchedumbre que transita se mezclan los trajes slavs, y los turbantes y los fez fraternizan con los *Kolpas*; las mujeres musulmanas, con la cara medio cubierta por el *yachmak*, se codean con las mujeres búlgaras con los brazos cargados de macizos brazaletes de cobre, con las trenzas entrelazadas de flores, de zequies, de blanco lino y de otros adornos de porcelana.

Lom Palamka, á la que la *Guía* apenas consagra una línea, se ha hecho una población importante desde que Sofia es la capital de Bulgaria.

Es sobre el Danubio, ese gran camino de Oriente, el punto más próximo de la capital, y es preciso pasar por aquella para llegar á esta. Desde la terraza del hotel, llamémoslo así, se ve en primer término la ancha franja del Danubio, con sus aguas cenagosas, en segundo término las llanuras pantanosas de la Rumania.

La población se ve pronto. Los únicos monumentos son las mezquitas; la iglesia ortodoxa está cerrada. Las calles son todavía empedradas y las casas construidas á la turca. Las tiendas de madera, no son más que miserables tendajos. Aquí y allá fuentecillas medio ciegas con pilastras de mármol y adornadas con versos turcos.

Es el gran lujo de las ciudades musulmanas. En una plaza sembrada de árboles se alza un café turco, abierto á todos los vientos. Un salto de agua se desparrama en trenzas por en medio, y alrededor se estienden esos bancos profundos, en los cuales gustan de acurrucarse los sectarios de Mahoma. Y quizás en sea esa una postura agradable, porque encuentro muchos cristianos también que se acurrucan.

Los servicios públicos están todavía en estado primitivo; el correo está en una tienda; el telégrafo en un granero. El franc es la moneda teórica del Principado; el rublo ruso y sus divisiones tienen curso legal, pero la plata esca-

sea y las décimas búlgaras es lo más abundante.

El único edificio verdaderamente europeo de Lom Palamka es un gran colegio, cuya construcción se terminó en 1882. Los materiales empleados proceden de la antigua fortaleza turca de Widin, y así, por un capricho de la suerte, la generación actual y las veideras de Bulgaria independiente serán educadas á la sombra de aquellas mismas piedras que en otro tiempo dieron abrigo á los opresores de sus padres.

De Lom Palamka á Sofia hay próximamente de treinta y cinco á cuarenta leguas. El correo búlgaro recorre esta distancia en quince ó diez y siete horas. Las cuevas de Balkan alargan en un tercio lo menos la duración del viaje. Desgraciadamente los vehículos y los caballos del Estado son tan raros como costosos. No hay que buscar diligencias siquiera.

Algunos privilegiados llegan á conseguir caballos de posta, pero estos caballos escasean tanto, que los ministros mismos no siempre los consiguen. El comun de los mortales ha de contentarse con el «arabdjis» (alquilador de coches) como todavía se le llama, y es preciso pasar la noche al pié del Balkan, ya en Bercovats, ya en Klisura.

En el largo trayecto del Dambio á la «Stara Planina» (Montaña Vieja) el viajero amante de lo pintoresco, encuentra poco de notable. De trecho en trecho algún campo de trigo ó de maíz, y con más frecuencia tierra de monte y barbecho: ni un árbol frutal. En las praderas sin fin, pastan los búfalos con los cuernos retorcidos y el perro largo y negro, y se precipitan en manadas en las aguas cenagosas de los pantanos que le sirven de abrevaderos. De los cobertizos aislados de las quintas cuelgan cigüeñas blancas, familiarizadas con el hombre; é impasibles al ruido de las cabalgaduras.

Las villas son muy raras en todo el camino; de cuando en cuando se encuentra un «han» (posada) aislado en medio del camino, pero es preciso ser indígena para saber que aquello es una posada.

De Lom Palamka á los Balkanes, no hay ni una sola muestra de esas que tantas esperanzas despierta en el ánimo de los viajeros por Occidente. Parece que nadie sabe leer y escribir aquí, y por este detalle se juzgaría mal de la instrucción pública del país.

El interior de aquellos *han* es muy miserable; suelo de argamasa, y paredes de tapia cubiertas de láminas rusas, litografiadas en Moscovia ó en San Petersburgo, y representando escenas de la última guerra ruso turca ó episodios de la vida del Czar, libertador. Lo que representan más generalmente estas láminas, es la rendición de Prewna, pero los artistas no están de acuerdo en los detalles; unos hacen salir á Osman Pachá en coche y otros á caballo. Hay en cada «han» dos ó tres mesas rodeadas de taburetes cojos, y un ancho blanco, en el que se acurrucan otros consumidores. La alimentación es lamentable: un pan negro, pesado, mal cocido, é indigesto, vino torcido ó fétido y queso blanco, que realiza á la letra la fórmula virgiliana:

pressi copia lactis.

Habana 27.

Hoy ha llegado á este puerto procedente de la Península, el vapor-correo de la compañía Trasatlántica «Veracruz.» Sin novedad.

Roma 28.

Se han sentido fuertes temblores de tierra en Nápoles, Brindis Caserta y Taranto sin que por fortuna haya ocurrido ninguna desgracia personal.

Las materiales son de poca monta, á juzgar por las noticias hasta ahora recibidas.

Paris 28.

Gran meeting socialista esta noche en el barrio de Belleville, con objeto de alentar las huelgas de Vierzon. Presidirá Vallaut y asistirán los principales jefes revolucionarios de Paris.

Atenas 28.

Se han sentido temblores de tierra en la parte meridional de Grecia, y particularmente en Pyrgos y Filiatra, en cuyos pueblos no ha quedado en pié una sola casa.

Pasan de 300 los muertos en dichas poblaciones.

El número de heridos es muy grande.

El terremoto se ha sentido también en Zante, cuyas casas se han resentido; pero por fortuna no hay que deplorar desgracia alguna personal.

Paris 28.

El embajador de España, Sr. Albareda, celebró ayer una larguísima entrevista con el presidente del Consejo, Mister Freycinet.

Ambos personajes guardan reserva sobre los asuntos tratados.

Bucharest 29.

El metropolitano le dió la bienvenida, y luego los cónsules.

Stambuloff, presidente del gobierno provisional de Tirnova, declaró que entregaba el poder en manos del príncipe. Estas palabras fueron acogidas con aclamaciones frenéticas.

El príncipe contestó con estas palabras:

«Espero que el pueblo búlgaro continuará teniendo confianza en mí. Yo estoy resuelto á sacrificar mi vida al bienestar de Bulgaria.»

El príncipe pernoctará en Rustchuk y mañana saldrá en dirección á Sistovo, Tirnova, Filippópolis y por fin á Sofia.

Ha llamado la atención el hecho de que antes de regresar á la capital quiera visitar las principales ciudades, tanto de Bulgaria como de Rumelia.

El Imparcial añade estos detalles:

«Le esperaban en la estación el presidente del Consejo de ministros Rumania, Brattiano, el ayudante de campo del rey Cárlos, y la diputación búlgara.

Treinta minutos después ha partido para Giergsvo. Allí pasará el Danubio, entrando en Rouschuk, donde permanecerá poco tiempo, proponiéndose remontar el Danubio hasta Lom-Palamka, desde donde saldrá hoy mismo para Sofia.»

Londres 29.

Las sacudidas continúan en Creta ruidos subterráneos en el continente.

En Nápoles dos temblores de tierra.

Es inmenso el pánico de los habitantes; las familias todas pasan las noches en Carruajes ó al aire libre.

En el Vesubio dos detonaciones y dos erupciones, y continúa en terrible actividad.—(De *El Imparcial*.)

La emperatriz Eugenia, según algunos periódicos de Londres, ha hecho testamento, dejando la mayor parte de la fortuna á la princesa Beatriz, la hija menor y favorita de la reina Victoria.

La emperatriz además ha cortado por lo sano en cuanto á las subvenciones que daba á los imperialistas de Francia y que subían á grandes sumas de dinero.

—Ayer hizo su entrada solemne en Toledo el cardenal arzobispo de la diócesis Sr. Payá, siendo festejada su llegada con vuelo de campanas y disparo de cohetes.

En la estación aguardaban al eminente prelado el gobernador civil y el militar, director de la Academia, general Galvis, el alcalde, el presidente de la diputación, Audiencia y demás autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

El cardenal subió á una carretela tirada por cuatro mulas, que difícilmente se abrían paso por entre el inmenso gentío que acudió á recibir á su ilustre pastor.

—A las diez y media de la noche llegó á Madrid, de regreso de su expedición balnearia, el ministro de la Gobernación, acompañado de su distinguida hija Isabel.

A la estación bajaron á recibirlos el presidente del Consejo, el subsecretario de Gobernación, Sr. Sanchez Pastor; los directores de Penales, Beneficencia y Comunicaciones; el gobernador civil, señor Zugasti; el alcalde interino y otros funcionarios.

D. Venancio Gonzalez viene perfectamente restablecido de su viaje.

—En la Audiencia de Guadalajara se ha visto estos días en juicio oral la causa seguida á varios carlistas y liberales por una contienda en la que hubo herido y contuso de arma de fuego.

Entre los procesados figuraba como de la banda carlista una dama tremenda que llevó los carlistas á la pelea, arengándoles en esta forma: ¡Calzonazos, ¡felllos!

El tribunal ha condenado á uno de cada bando á dos años de prisión correccional.

EL MONTE ISAROG.

Una reciente expedición a esta gigantesca montaña acaban de realizar don Eduardo Hernandez, ayudante del cuerpo de montes de Manila, y el alférez de la Guardia civil D. Simon Bléca.

Lo primero práctico de esta expedición han sido la reunión de datos para un plano forestal y el refugio hoy de los diezmos igorotes.

Los expedicionarios salieron de Mabatobato el 11 de Mayo, llevando consigo cuatro guardias y 14 igorotes reducidos, cargados éstos con los comestibles y tiendas de campaña. La marcha se hizo difícil a pie por entre la apretada maleza y los esportijados bejucos. Unas chozas abandonadas, viviendo un tiempo de raza bárbara, fué su primer encuentro, y tras él, breve claro de abandono, mezquino cultivo, el bosque oscuro y de árboles gigantes que parecían tocar al cielo.

A la orilla del riachuelo Pino en breve descanso, y caminando siempre al NO., venciendo obstáculos mil, y bajo la acción mortificante de incesante lluvia, llegaron por fin los expedicionarios, ya bien entrada la noche, á angosta planicie, cubierta de cogón y como á un tercio de altura del punto de partida.

El termómetro marcaba á la madrugada 17° Reamur, y el barómetro acusaba una altura aproximada sobre el nivel del mar de 625 metros.

La segunda jornada tuvo penalidades mayores é incidentes varios. A corta distancia del sitio en que pernoctaron, oyéronse de repente voces varias y gritos en rumor confuso. Era una tribu de cimarrones. Los guardias y su jefe treparon hasta el claro por empinadísima enesta; dióse la voz de alto, pero los salvajes huyeron con agilidad maravillosa, y fué inútil el arrojo desplegado en la acometida. Las chozas abandonadas fueron quemadas y los sembrados de maíz talados por completo.

En esta parte el bosque sigue siendo más espeso, si cabe, que en la parte recorrida, y como en aquella, los árboles de colosales dimensiones.

Abundan mucho las plantas trepadoras formando una red impenetrable que era preciso romper con el «sundang» á fin de abrir paso. Nepentes y gran variedad de parásitas cubren los centros de los árboles; los que además presentan á trozos, y en particular los troncos secos, musgos de diferentes clases, depósitos permanentes de agua.

De trecho en trecho chozas solitarias en medio de claros en cultivo, abandonados por esta selvática. Grandes esfuerzos tuvieron que hacer los expedicionarios para ganar una meseta de rocas, en la que hallaron una hermosa cascada que arrojaba gran cantidad de agua casi perpendicularmente, desde una altura de 80 metros.

Difícil fué el paso en este sitio; los expedicionarios tuvieron que escalar las rocas, trepando hasta alcanzar otra meseta, donde dos nuevas cascadas de menor altura que la anterior daban al paisaje animación y novedad. Desde estas alturas los árboles aparecían de menos dimensiones escaseando las especies maderables y desapareciendo por completo los bejucos. Grandes fueron las fatigas de esta segunda jornada: la sediera el mayor tormento de los animosos viajeros, hasta que la suerte les deparó oculto barranco y en su fondo pequeños recipientes del tan anhelado líquido. Pernoctaron en este sitio, y el frío fué su molestia en las altas horas de la noche.

Por la mañana el termómetro marcaba 14° y el barómetro acusaba una altura aproximada de 1.400 metros.

Mas que marcha, fué la tercera jornada ejercicio violento de gimnasia, caminando los viajeros de rama en rama, de tronco en tronco, molestados grandemente por espesa niebla, hasta que por fin allá hacia el anochecer llegaron á la formidable cima del gigante Isarog.

A la escasa luz del crepúsculo distinguieron un pequeño valle, de profundidad terrible, todo cercano de altos inmensos picachos de formas caprichosas, los que formando al Oeste un semicírculo, se dividían despues en dos bandas, bajando con escasa pendiente y á modo de escalones hasta la cortadura por donde sale el rio Rangas.

Contra la general opinion, que supone una laguna en el fondo del cráter, su interior está formado por pequeñas estribaciones que arrancando de diferentes alturas de las dos alas ó bandas citadas, bajan con rapida pendiente hasta el centro del cráter, inclinándose al Oeste, y en su mayor parte cubiertas de vegetación.

El interior está formado, además, por inmensas moles de granito cortadas perpendicularmente y formando picachos de diferentes alturas y formas muy variadas sobre los cuales se sostienen grandísimas rocas tan sólo por la ley del barómetro.

«Es «horrorosamente» hermosos! Si es que así puede decirse. La noche fué más fría que las anteriores, al pié del alto pico, en la difícil planicie de estrecho escalon, y el termómetro por la mañana marcaba 12° con una altura aproximada de 1.860 metros segun la indicación del barómetro.

Con impaciencia febril saltaron de su «hamaca» los viajeros, volvieron á escalar la alta cumbre; pero su contrariedad fué grande porque la niebla era espesa é imposible toda inspección detenida de aquel cuadro que desde aquellas alturas debiera ofrecer la espléndida llanura.

En esta situación, izaron sobre un palo una manta de abrigo á guisa de bandera en la encrespada cima, y con los escasos materiales que lograron reunir, encendieron una grande hoguera, cuando un inmenso trueno que retumbó en el espacio, advirtió á los viajeros que una tormenta se desencadenaba á sus plantas.

Hacia la mitad del monte y en el espacio comprendido entre Sagñay y Mabatobato, muy pronto el chapoteo producido por el agua al caer sobre la maleza se unió al ruido causado por los truenos, que se sucedían sin interrupción, al propio tiempo que la atmósfera parecía incendiada por los múltiples relámpagos que los truenos precedían. A su pálida luz contemplaban el espectáculo en medio de una hermosa noche y bajo un cielo despejado y sembrado de estrellas.

Ya veían como los oscuros nubarrones de tamaño colosal se amontonaban unos sobre otros ó pasaban rodando ó chocaban ó giraban sobre si mismos, como serpientes de fuego pasaban cubreando entre ellos y girando en todos sentidos formando una red de cintas brillantes que proporcionaban un cuadro muy agradable para la vista, pero muy horrible para sentido...

El descenso ofreció también no pocas dificultades y fatigas: día y medio costó á los expedicionarios llegar al pueblo de Mabatobato: total, cinco oías con una noche de penosa marcha, de alojamiento difícil y aun más difícil sueño.

En una expedición ésta—decía el Sr. Hernandez,—que sólo se hace una vez, y ésta porque no se conoce el terreno.

PALMA.

El partido liberal monárquico ha acordado presentar la siguiente candidatura de Diputados provinciales para las elecciones que se verificarán el día 5 del próximo Setiembre.

Distrito de Manacor.

D. Pedro Antonio Servera y Carbonell.

D. Miguel Reus y Bennaser.

D. José Socías y Gradoli.

Distrito de Menorca.

D. Manuel Guasp y Pujol.

D. José Vidal y Rubí.

Distrito de Ibiza.

D. Mariano Canals y Perelló.

Recomendamos á nuestros amigos apoyen la espresada candidatura que lleva la representación del partido liberal de esta provincia.

Nos escriben desde Manacor que ayer se celebraron las elecciones de interventores, habiendo visitado dicha villa nuestros queridísimos amigos los Diputados á cortes D. Miguel Socías y Caimari y D. Pascual Ribot y Pallicer y los candidatos que el partido liberal monárquico presenta por aquel distrito para diputados provinciales.

Segun telegrama recibido los interventores elegidos en el distrito de Ibiza son todos adictos y estos han obtenido mayoría en Menorca y Manacor.

LA LLEGADA DEL SR. ODISPO.

Mañana domingo en la Santa Iglesia Catedral, despues de terminados los di-

vinos oficios, se cantará un solemne *Te Deum* en acción de gracias por la toma de posesion de nuestro nuevo Obispo el Excmo. é Ilmo Sr. D. Jacinto M.ª Cervera.

Asistirán al acto las autoridades y el clero parroquial.

Sabemos que el Cabildo Catedral de esta diócesis ha nombrado una Comisión compuesta del M. I. Sr. D. José Muntaner, Arcediano y del M. I. Sr. don Joaquin Dameto, Canónigo, para que, con otra del Excmo. Ayuntamiento, cuide los festejos que se han de celebrar en esta ciudad el día 8 del corriente mes, con motivo de la entrada del Obispo de Mallorca.

Por la Secretaría de cámara del Obispado de esta Diócesis, se ha prevenido á los Sres. Sacerdotes que habiendo tomado posesion el nuevo Sr. Obispo deberán añadir en todas las misas cantadas el nombre de S. E. I. en la colecta *Et famulos*. y en los demas lugares de rúbrica.

El lunes próximo en el vapor de Valencia llegará el nuevo prelado saliendo á recibirle comisiones civiles y eclesiásticas, que para este objeto han sido designados.

En representación del Cabildo Catedral irán:

El M. I. Sr. D. Melchor Vidal, Arcepreste.

El M. I. Sr. D. Pedro José Llompert, Magistral.

El maestro de Ceremonias D. Luis Uallespir.

El vice-secretario del Cabildo D. Heriberto A. Cusa; y

El Bedel.

A nombre y en representación del vecindario, han sido invitados por parte del municipio.

El Excmo. Sr. Conde de Montenegro.

El Sr. D. Pascual Ribot y Ferrer.

El Sr. D. Juan Sureda y Villalonga.

El Sr. D. Francisco Rosselló y Pujol.

Ademas asistirán al muelle Comisiones del Excmo. Ayuntamiento, y de otras autoridades locales, representaciones de la *Juventud Católica*, del *Círculo de Obreros Católicos* y de otras sociedades científicas, artísticas y religiosas de esta capital.

Esta tarde á las cuatro sale para Cete con cargo y pasajeros el vapor *Belver*. El día 14 del actual también emprenderá otro viaje á dicho punto.

Esta tarde á las seis se reunirá para su constitucion definitiva y para el nombramiento de Junta de Gobierno el *Colegio de Tenedores de Libros*.

A las siete y media de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Mallorca* procedente de Barcelona con la correspondencia pública y 52 pasajeros.

En la segunda quincena del próximo Octubre deben efectuarse en la Audiencia los exámenes de aspirantes á Procuradores.

Ha fallecido en esta capital Doña Dolores Sampol y Cerdá.

La Guardia civil del puesto de Mahon ha puesto á disposicion del juzgado de aquel partido, á dos sujetos, marineros, naturales de Pollensa, por haber efectuado varias compras en comercios de aquella localidad, pagando en moneda falsa, por valor de pesetas 145'50. El dinero ha sido también entregado al señor juez instructor de la causa.

Ayer por la tarde en el término municipal de San Juan un rayo hirió á una joven ocupada en la recolección de los higos, dejándola muerta en el acto.

Pocos dias tan calurosos como el de ayer se ha sufrido este verano. Por de pronto si alguno ha de ganarle ha de ser de hoy que amenaza hacerlo con todas sus uñas.

El Sr. Comandante de Marina de Ibiza hace saber, para las personas á que-

nes pueda interesar, que en la costa Norte de aquella isla apareció en la madrugada del día 9 de Febrero del año actual un bric-barca sumergido á poca distancia de la costa y á unas 16 brazas de fondo, ignorándose hasta la fecha su nacionalidad y creyendo debía llamarse «Rosa Capurro», á juzgar por los restos recogidos de su casco.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Anteayer únicamente fondeó en este puerto el laud «Isabelita», patron don Francisco Bonmati, procedente de Santa Pola, con cargamento de patatas.

Se despacharon el jabeque «Belisario», patron D. Mateo Valent, para La Selva, con efectos; el pailebot «Paulita», patron D. Francisco Alemany, para Barcelona, con carga; el vapor «Union», capitán D. Juan Bosch, para Valencia, con la correspondencia, 20 pasajeros y mercancías; y el vapor «Lulio», capitán don Francisco Rosselló, para Barcelona, con 53 pasajeros y carga variada.

Los dos vapores salieron por la tarde.



D. IGNACIO AGUILÓ DE AGUILA Y FORTEZA.

Falleció el día 31 de Agosto último en Son Serra de la Vileta.

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, madre, hermanos, ausentes y presentes, madre y hermanos políticos y demás parientes, lo participan á sus amigos y conocidos y suplican se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrarán el lunes 6 del corriente desde las cinco de la mañana hasta las doce, en la parroquial iglesia de San Nicolas.

No se invita particularmente.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 3 á las 10 n.

Se ha destinado á Cartagena el Regimiento de Mallorca.

En el escrutinio de interventores en Madrid, la inmensa mayoría es de los ministeriales.

Dicen que ha abdicado el príncipe Alejandro.

Madrid 3 á las 10'15 n.

Ha llegado el Sr. Moret.

En Filippopoli intentóse descarrilar el tren en que iba el príncipe Alejandro.

Anúnciase una combinación de altos cargos de Hacienda.

Madrid 3 á las 11 n.

Los italianos en el centro militar que está muy concurrido han sido obsequiados con un Lunch. En los brindis el general Salamanca mandó un abrazo al ejército italiano, dió un recuerdo á D. Amadeo como soldado y caballero que arrancó lágrimas.

El Sr. Cavalloti estuvo discreto en el enaltecimiento de las glorias del ejército.

El Sr. Balaguer brindó recordando al caballero Victor Manuel, (aplausos y bravos.)

Madrid 3 á las 11'15 n.

La Gaceta publica el decreto sobre carpetas de billetes hipotecarios de Cuba en 1886 para que se admitan en todo valor en las fianzas y adjudicaciones del Estado.

Madrid 3 á las 10'25 n.

El Sr. Freycinet Roger y Cloquet han visitado al Sr. Martos en Paris.

Ha habido detenidos en Barcelona. 37 heridos en Verges. Continua la huelga.

Madrid 4 á las 2'15 n.

Los periodistas italianos despues de visitar los centros Militares visitaron el Ateneo recorriéndolo todo; el Sr. Nuñez de Arce cambió frases de cortesía, despues han asistido al café, corrales huelga andaluza.

VAPORES

VENTA A PLAZOS

BAVARIQUE

UNICO AGENTE AUTORIZADO EN LAS BALEARES

PIANOS

VENTA A PLAZOS

BANQUE SPECIALE DES VALEURS A LOTS

SIEGE SOCIAL, 4 RUE MILTON, PARIS.

VENTA A PLAZOS

à la par y al cambio de la Bolsa de Paris de Obligaciones con lotes ó primas de amortizacion

DEL **CRÉDIT FONCIER DE FRANCE** VILLE DE PARIS etc., etc. AGENCIAS. Bruselas-Lyon-Roma.

SUCURSAL ESPAÑOLA

CALLE DE CLARIS, NÚM. 15, BARCELONA.

DIRECTOR MR. A. SCHLOSSER.

AGENCIA DE LAS BALEARES

Calle de la LUZ, número 2, principal,

PALMA.

DIRECTOR BERNARDO GARAU Y GOMEZ.

LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de *La Margarita* con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia *La Margarita* con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea

El único gran diploma de honor

concedido a las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que *La Margarita* de Loeches es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tiene las aguas *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines. 15, bajo derecha, donde se dan todas aplicaciones.

VILANA Y COMPAÑIA-BARCELONA.

SUCURSAL EN PALMA DE MALLORCA:

3, Plaza Copiñas, 3.

A PLAZOS desde una peseta semanal.

40 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO.

CAMAS, CUNAS Y SOMMIERS.

3, Plaza Copiñas, 3.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades purativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez

perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural. Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifican la sangre ó impiden el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el tratamiento de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Las instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botas de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Prof. Holloway, 522, Oxford-street, Londres.

No. 3.

LA ISLEÑA EMPRESA MALLORQUINA A VAPOR.

El vapor español

MARIA

saldrá de este puerto para el de

CETTE,

el sábado 4 de Setiembre á las 4 de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha calle de Palacio n.º 26.

Alquiler.

Estan para alquilar los grandes almacenes de la calle de Troncoso con entradas por dicha calle, por la de la Campana y por la plaza de San Francisco. Dichos almacenes son los que han estado destinados á depósito de maderas y tablones. Dirigirse á su propietaria que vive en el saguan n.º 1 de dicha calle de Troncoso. 10

Cubos.

Se desean vender cuatro de nuevos de 400, 420, 430 y 440 cuartines de cabida: informarán en la librería de Guasp, ó en Binisalem calle de la Cruz. 4

Baratísimo.

Se vende un caballo y un carretón, tanto junto como separado. En esta imprenta darán razon. —

A LAS FABRICAS.

Persona práctica en representaciones las solicita.—Informarán: Agencia General, Jacometrezo, 59, 1.º, Madrid.

Anuncio.

En la calle de Apuntadores número 48, primer piso, se admitirá á uno ó dos huéspedes tanto con asistencia como sin ella. En la misma casa tambien hay una sala con alcoba amueblada para alquilar.

VIAJE DE RECREO

Á LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH, término de Manacor;

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA.

PRECIO DE ENTRADA:

De una hasta cinco personas, 7 pesetas 50.

Por cada persona de aumento, 1, 50.

El guia de las Cuevas vive calle de Artá; Manacor. 45

Viajes á Cette

El vapor BELLVER saldrá de este puerto para el de CETTE el sábado 4 del corriente y efectuará un segundo viaje el martes 14 del corriente.

Admite carga y pasaje para ambos viajes.

Se despacha calle de la Victoria 44.

Consignatario en Cette D. Bartolomé Tous.

Alquileres.

En la calle de Vilanova hay una algarfa para alquilar; en el horno del mismo nombre informarán. 6

Palma Impr. de Batolomé Rotger San Pedro Nolasco 7.